

嘉定：文化新地标层出叠见 打造公共文化示范之城



嘉定新城的核心景观远香湖。

嘉定区建设发展的重要愿景就是：打造公共文化示范之城。其中，最令人瞩目的是，新城辐射长三角的“城市会客厅”正推出“远香文化环”这一自然风貌与人文底蕴深厚的环湖文化街区，用远香湖步行道串联起嘉定区图书馆、嘉定区文化馆、上海保利大剧院、江南书局等文化空间，打造让市民游客近悦远来的文化新地标。

勾勒环湖带文化空间新版图

远香湖是嘉定新城的核心景观，是上海西部最大的人工湖，有荷香潭、绿竹池等17个湖泊交相串联，湖中有岛，像一颗颗晶莹剔透的珍珠镶嵌在新城之中。公园里有投影游戏广场、互动儿童天地、星光岛、水杉雾森、光影银杏大道和文化投影长廊等特色景点。远香湖公园作为一个文化艺术结合的综合性生态公园，为市民提供更多更优质的活动空间和场所。远香文化环则是跨越在远香湖上的一条可供跑步和骑行的慢行文化体验环道，串联起嘉定区图书馆、嘉定区文化馆、上海保利大剧院、江南书局·嚶城之瞳、远香文化源驿站等诸多文化景观，形成区域都市核心生态与文化融合体验，高品质的都市生态公园以及最具当代性的建筑文化驿站相结合的复合空间。

去年年底，远香文化环上已建设完成两个地标性文化空间，即江南书局·嚶城之瞳、远香文化源驿站。江南书局·嚶城之瞳作为新晋文化打卡点，位于远香湖畔，得天独厚的地理位置让它有着非常美的风景。嘉定古称“嚶城”，“嚶城之瞳”即城市的眼睛，形象亦如其名。建筑和水倒影呼应，既是书店，也是一处和环境融为一体的文化空间。远香文化源驿站则由嘉定区新城公司自主建设，是新城居民新的文化家园。驿站开张之际推出上海尺寸最大的一本书——由雅昌艺术中心制作的“艺术大书”《嘉定印象》。在这里，你还可以体验数字戏曲VR展，欣赏韩天衡美术馆、陆俨少艺术院的精品展陈等，驿站已成为一个开放、创新、艺术、交流、多元的都市美好生活的体验空间。江南书局·嚶城之瞳、远香文化源驿站与上海保利大剧院、“上海最美图书馆”嘉定图书馆（嘉定文化馆），以及位于远香湖附近的商业圈西云楼我嘉阅空间、我嘉秀空间遥相呼应，勾勒出远香文化环文化空间新版图，形成环湖带上“大珠小珠落玉盘”的文化样态。

打造“四季远香”文化景观

今年“五一”小长假前夕，远香湖畔的上海保利大剧院“水光影秀”2.0版升级开幕。杂技+魔术《蒸汽世界》奇幻欢乐亲子舞台秀、《梦回丝路》主题音乐会·湖畔水景、《九州行记》主题音乐会·湖畔水景3场“含氧量”极高的户外演出精彩上演。

在由各个地标性的优质文化空间串起远香文化环的同时，结合文化远香源项目建设，嘉定区推出优质精品文艺演出，

75年前，作为大上海的外围，嘉定是最早解放的地区。如今，这里已成为一座创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕的现代化新型城市

着力提升远香湖艺术节、“一城风雅 我心向往”水光影秀、“行走江南”全民阅读大会等特色文化品牌，开展“环远香湖”周边赛事、文化活动、非遗市集等，打造“四季远香”常态化文化项目；推进远香湖文化场馆的智慧化、数字化建设，为市民游客提供“沉浸式”“互动式”文旅服务。

今年举办的首届“远香湖艺术节”，以特色、多元、共享、休闲等都市文旅业态为主线，包含1场开幕式、5个主题板块，串联100多项文化艺术活动，全景展示嘉定文化的丰富性、多样性，让市民游客在文化体验中感受嘉定深厚的历史底蕴和都市的时尚与活力。

形成公共文化建设共治共享

远香文化环的建设是“文化+旅游”“文化+体育”“文化+科技”“文化+生态”等多元融合跨界的探索，形成多方力量共建共享的文化新格局。上海保利大剧院通过

委托专业第三方管理成为知名的行业标杆。江南书局·嚶城之瞳项目由新华传媒打造成复合型文化艺术空间。近日，乔山健康科技(上海)有限公司等优质企业落户嘉定新城，项目建成后将进一步推动远香文化环建设。

在远香文化环公共文化服务的导入上，嘉定区充分依托区内千余支我嘉艺术群文团队，充分发挥群文团队的原创性，为远香文化环发展赋能，由我嘉艺术团几朵组合演唱的原创歌曲《爱在远香湖》得到广泛传播与市民喜爱。

未来，嘉定区将持续推进远香文化环上建筑小品的改造与建设，导入全新文化空间。环湖带上建筑小品项目也在招标中，持续提升远香文化环特色活动品牌影响力。持续开展远香湖艺术节、“一城风雅 我心向往”水光影秀、“行走江南”全民阅读大会等特色文化品牌。持续布局我嘉秀空间、我嘉阅空间、我嘉艺空间等系列公共文化新空间。

打造“文化五城”新名片

为全面建设习近平文化思想最佳实践地示范区，嘉定已制订行动方案，重点实施十大行动、27项工作任务、70个重点项目，着力打造“文化五城”新名片。

其中，“打造创新理论浸润之城”是举旗定向，以各种有效方式推进习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，打造“一园七馆”红色文化矩阵，让城市红色基因更加鲜亮；“打造礼乐风雅教化之城”是传承文脉，让“文明嘉定”底色更加凸显，推动江南文化、海派文化交相辉映，高质量办好南翔国潮大会、孔子文化节等品牌活动，构建最具引领性、标识度的“教化嘉定”品牌；“打造公共文化示范之城”是利民惠民，高水平推进公共文化服务体系示范区创新发展，嘉定公共文化服务品牌辐射影响进一步扩大，在全国范围内发挥示范引领作用；扩大辐射，打造“汽车文化特色之城”，锚定“世界级汽车文旅目的地”目标，F1中国大奖赛等重大活动赛事品质和影响力不断提升，推动上海汽车文化节成为立得住、叫得响的江南文旅汽车文化品牌；激发活力，打造“文化创意魅力之城”，推进文旅深度融合，综合性节点城市文旅集聚辐射效应日益增强。

在嘉定，只要想读书，随时都可以找到阅读场所：拿起一本书，走到哪里都是惬意的书房。前不久，嘉定区图书馆申请注册的“我嘉阅空间”商标获得国家知识产权局核准注册，为“我嘉”系列再添一枚“文化IP”。

走进位于安亭镇同济小镇党群服务中心（我嘉·邻里中心）的“我嘉阅空间”，书香、咖啡扑面而来，呈现出一种别样的文化氛围。读者们在这里品味咖啡的同时，也能沉浸在书海中享受阅读的乐趣。这里的很多书在其他书店很难找到。比如，上海嘉云艺术博物馆捐赠的一套《辞海》，就是上海辞书出版社出版的珍藏版，难得一见。“我嘉阅空间”不仅有丰富的藏书，还集自习室、咖啡馆于一体，多业态融合为读者带来全新的阅读体验。自开放以来，该空间日均客流量约100人，成为周边居民休闲的好去处。

“我嘉阅空间”（新成路街道·蓝宫）则是嘉定区第一家入驻酒店的“书房”，位于蓝宫大饭店一楼，共有藏书500册、杂志100册，图书结合酒店特色，更侧重汽车主题。它由嘉定区图书馆、嘉定区图书馆新成路街道分馆和上海汽车工业活动中心有限公司联合打造，以文旅融合方式实现资源共享，不定期举办文化讲座、手作体验及非遗文化、文创产品展出等文化阅读活动，成为集团图书馆、文化传播、社会教育等功能于一体的公益场所。

“我嘉阅空间”项目是由嘉定区文化和旅游局支持指导，嘉定区图书馆具体实施，与各街镇、社会力量合作探索公共图书馆延伸服务的一大举措。自2022年起在12个街镇选取适宜空间，打造有温度、有内涵、有品质的“我嘉阅空间”，探索把文化服务模式从“政府+文化场馆”转变为“空间+多元主体”。截至2023年底，嘉定区共有30家“我嘉阅空间”在邻里中心、企业、酒店、园区、商圈等地建成开放。2024年，将开设10家“我嘉阅空间”，为市民提供多元化阅读服务。

从图书馆、“我嘉书房”到“我嘉阅空间”，从社区、园区到酒店、商圈，多业态融合的公共阅读空间不断涌现，“15分钟阅读圈”效应日渐凸显。“我嘉阅空间”的成功注册不仅为“我嘉系列”增添新的文化IP，也展现嘉定在建设书香社会、推动全民阅读、打造文化品牌方面的坚定决心和创新实践。

『我嘉系列』再添新IP，『我嘉阅空间』商标注册成功
只要想读书随时随处可找到书房



▲江南书局·嚶城之瞳。
▲远香文化源驿站。